



记者22日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，南京大屠杀幸存者刘素珍于4月21日去世，享年93岁。

截至目前，南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩35人。

### 被日军用开水烫伤右臂

刘素珍，1931年11月生。3岁时，父亲去世，她与爷爷奶奶相依为命，住在南京珠江路吉兆营同仁街。1937年南京大屠杀发生时，刘素珍只有6岁，她被日军用开水烫伤了右臂……“我们在上海路高坡子那里用泥巴堆了地洞，躲在那里，上面飞机轰炸的声音轰隆隆地响，大人小孩都吓得不敢出去……很惨很惨，那个生活真的苦。”她生前曾说。

### 婆婆曾从日军手中救人

十多岁时，因为家里实在贫困，刘素珍当了童养媳。婆家住在夫子庙四象桥的桥边附近，与日本宪兵队隔着三户人家的距离。



刘素珍

## 刘素珍去世 南京大屠杀幸存者仅剩35人

享年93岁，生前曾说“过去我们受的苦，现在不能忘掉”

当时，一位手脚都被铐着铁链的中国人从日本宪兵队处逃出来，向刘素珍的婆婆求救。刘素珍曾回忆道：“我家婆婆拿起家里的一把菜刀硬砸，把铐子都砸掉甩到水里头，那个刀砸坏了，也甩到了水里头。”后来，刘素珍的婆婆与一位船长共同帮助这位中国人逃走了。

后来，一位日本兵跑进刘素珍家要人，说她们把那位逃跑的中国人藏起来了，还要用刺刀打刘素珍的婆婆。刘素珍一边跪在地上，一边说：“不能打，不能打，没有到我家来。”

### “知道苦，才知道甜”

刘素珍育有三女一子，生前接受采访时曾说：“过去我们受的苦，现在不能忘掉。要牢牢记得，知道苦，才知道甜。”

南京城市摄影队的摄影师孙晨对刘素珍老人印象很深，曾说：“老人和蔼可亲，通情达理，她一再跟女儿说，‘不要给人添麻烦，政府对我太好了。’”

送别老人！铭记历史！吾辈自强！

综合新华社、央视



图勒凯尔姆冲突现场升起浓烟



4月21日，在约旦河西岸城市希伯伦冲突现场附近拍摄的以军士兵。新华社发



以军阻止救护车进入冲突现场

## 再曝嫌隙 美国首次要制裁以军

准备以侵犯约旦河西岸巴勒斯坦民众人权为由，制裁“耶胡达胜利营”



多家美国媒体日前报道，美国政府准备以侵犯约旦河西岸巴勒斯坦民众人权为由，制裁以色列国防军下属“耶胡达胜利营”。据称这将是美国首次制裁以军。

这一消息21日遭到以色列不同政治派别一致反对。一些媒体分析，美以关系可能因此进一步紧张。

### 以方各派猛批

两名美国政府官员21日告诉美联社，美方最早22日公布制裁。虽然美国官员拒绝证实受制裁的是哪支以色列部队，但以以色列政府和媒体纷纷认定其是“耶胡达胜利营”。

“耶胡达胜利营”是由以色列极端正统派犹太教徒和宗教民族主义者组成的全男性步兵营，先前长期驻扎在约旦河西岸，虽然人数在当地以色列驻军中占比不高，但多次曝出侵犯巴勒斯坦民众人权恶行。

美联社和英国《金融时报》均称，这将是美国政府首次制裁以色列部队。

消息曝光后，以色列不同政治派别人士发声反对。总理内塔尼亚胡21日说，将“尽全力反击”对以军任何一支部队的制裁。内塔尼亚胡称，美国政府制裁以军“高度荒谬”，陷入“道德低谷”。

以政府极右翼强硬派官员、财政部长比撒列·斯莫特里赫说美国政府“绝对疯了”；国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔扬言推动以色列制裁巴勒斯坦民族权力机构。

以色列战时内阁成员本尼·甘茨则寻求说服美国国务卿安东尼·布林肯重新考虑相关决定。路透社注意到，布林肯21日的声明确认与甘茨通话，但只字未提制裁事宜。

立场场更偏左的以色列前总理亚伊尔·拉皮德也称美方决策“错误”，“问题的根源不在军队，而在政治层面”。以军声明称对制裁事宜暂不知情，但如果“耶胡达胜利营”确遭制裁，“会评估其后果”。

### 美国早生不满

据《金融时报》报道，美国国务院酝酿制裁已有一段时日。布林肯19日说，“可期待数天内看到”制裁。美方制裁基于上世纪90年代出台的一项法律，要求联邦政府停止向“严重侵犯人权”的外国军队提供军事支持。

据路透社报道，美国政府19日已公布一系列针对约旦河西岸以色列定居者的制裁。

“耶胡达胜利营”多年来屡遭侵犯人权指责。近期最知名事件发生于2022年，

拥有美国和巴勒斯坦双重国籍的年近八旬老人奥马尔·阿萨德惨死在“耶胡达胜利营”一处检查站，引发美方强烈不满。阿萨德曾在美生活约40年，在检查站遭殴打和长时间束缚，突发心脏病身亡。为回应美方关切，以军对此展开调查，但只处分了三名军官，没要求任何人承担刑事责任。

这一事件后，“耶胡达胜利营”撤出约旦河西岸，部署至以色列北部。本轮巴以冲突爆发后，该营前往南部与巴勒斯坦加沙地带接壤地区作战。

美联社称，美方制裁基于冲突爆发前评估，并不针对“耶胡达胜利营”在本轮冲突中的行为。但美以关系因本轮冲突日趋紧张，制裁恐进一步恶化两国紧张关系。

《金融时报》称，美国将以军在约旦河西岸所作所为视作两国“主要且日益深化”的分歧点之一。美方对“耶胡达胜利营”的制裁可能只影响枪械、军车等装备供应和一家私营基金会的金融援助，但意义在于，制裁表明美方对以军及其所谓“独立”司法调查系统丧失了信心。

据新华社

### 相关新闻

援乌610亿美元 援以260亿美元  
拱火冲突 美国再次出手

在共和与民主两党之间、参众两院之间甚至共和党内部持续争吵了半年之后，美国国会众议院终于在当地时间20日晚通过了争议巨大的一揽子对外援助法案。950亿美元的总额中，包括了给乌克兰的约610亿美元，以及给以色列的超过260亿美元。

要知道，在美国的大选之年，由党争最为激烈的国会众议院通过这样的法案，本来是不太可能的。而一直相互掣肘的政客们最终决定向美国支持的乌克兰和以色列这两个盟友继续递刀子，再次充分说明了一个道理：拱火冲突，美国从来都是认真的。

目前，众议院通过的援外法案已经送交参议院审议。后者定于当地时间23日就其投票表决。美媒普遍认为，这份法案应可顺利在参议院通过，随后交由总统拜登签署成法。

拜登20日当天发表声明，“盛赞”众议院通过援外法案是“向全球发出了一个关于美国领导地位的明确信息”。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫则表示，“（美国）向乌克兰提供援助的决定是意料之中的”，而这只会“让美国变得更富裕，同时进一步毁灭乌克兰”。

俄外交部发言人扎哈罗娃在接受美国有线电视新闻网采访时进一步警告，美国众议院通过的对外援助法案将“加剧全球危机”。她指出，除了“对基辅政权的军事援助”之外，美国的法案还将允许以色列继续“直接加剧中东地区前所未有的危机”。

综合新华社、央视新闻